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Познато је да је маса дјечака од 10 година старости распоређена по нормалној расподјели 
са средњом вриједношћу kgm 370   и стандардним одступањем  kg10 . У једној школи 

је мјерена маса 36n дјечака и добијена је аритметичка средина масе kgxn 35 . 

Тестирати хипотезу да дјеца у тој школи имају масу мању од средње вриједности 0m  са 

прагом значајности 05.0    

Решење: 

Посматрано обиљежје, маса дјечака по услову задатка има расподјелу );(~ 2

0 mNX  тј. 

)100;37(~ NX . Имамо тест о очекивању код нормалне расподјеле када је   познато. 

Формирамо хипотезе 00 : mmH   и 01 : mmH  . Користимо статистику 

n

mx
Z

n


0

 . 

Вриједност коју статистика Z  добија на основу узорка је 2.1

36

10

3735



Z . Како 

статистика Z  има расподјелу )1;0(~ NZ  то критичну вриједност 05.0ZZ   добијамо из 

таблице за нормалну расподјелу 645.1Z . 

(Како добијамо вриједност 645.1Z  ? У таблици на страни 2 тражимо вриједност 

95.01  . Двије најближе вриједности су 0.9495 и 0.9505 које се налазе у пресјеку врсте 

која на почетку има број 1.6 и колона које на врху имају бројеве 0.04 и 0.05 које 
означавају друге децимале.  

     0.04 0.05     

           

           

1.6     0.9495 0.9505     

           

           

 

То значи да те вриједности одговарају бројевима 1.64 и 1.65 па за Z  узимамо 

аритметичку средину 645.1
2

65.164.1



Z ) 

 

Код алтернативне хипотезе 01 : mmH   ако је ZZ   доносимо одлуку о одбацивању 

хипотезе 00 : mmH  . Како је 2.1Z  и 645.1 Z  то није задовољено ZZ   тако да 

на основу узорка нема разлога да одбацимо хипотезу 0H . Сматрамо да одступање 

добијено на основу узорка није статистички значајно и не прихватамо хипотезу да дјеца у 
тој школи имају масу мању од средње вриједности читаве популације. 
 
Ако поставимо додатно питање : До које би најмање вриједности могла да иде узорачка 

аритметичка средина па да не одбацимо хипотезу 0H  а од које би ако добијемо мању 

вриједност одбацивали 0H   одговор можемо добити на следећи начин. Из  ZZ   тј. 


Z

n

mx n


 0   добијамо  
n

Zmxn


 0  тј.  

n
Zmxn


 0  па је 
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258.34
36

10
645.137 nx . То значи да ако узорачка средина добије вриједност мању од 

258.34  одбацићемо хипотезу 0H  да дјеца у тој школи имају исту висину као дјеца у 

остатку популације а ако буде већа или једнака од те вриједности прихватићемо 0H  а не 

1H . 

 

Одговор на исто питање у случају прага значајности 01.0  би био добијен на потпуно 

исти начин само што би 01.0ZZ   сада било другачије 325.201.0  ZZ .  

125.33
36

10
325.237 nx . То значи да све док је узорачка средина изнад kg125.33  

задржавамо хипотезу 0H  и тиме се очигледно смањује могућност грешке прве врсте тј 

могућност одбацивања хипотезе 0H  онда када је она тачна .  

(У овом случају 325.201.0  ZZ  одређујемо тако што у таблици тражимо вриједност 

99.01  . Слично претходном за Z  узимамо средину бројева 2.32 и 2.33 којима 

одговарају вриједности 0.9898 и 0.9901) 
 
 
 
 
 
Просјечан вијек трајања сијалица произведених у једној фабрици по старом поступку био 
је 1120 сати и стандардно одступање било је 125 сати. На узорку од 8 сијалица 
произведених по новом поступку добијени су следећи резултати : 1150, 1100, 1070, 1040, 

1130, 1010, 990, 1110. Тестирати са прагом значајности 05.0  хипотезу да се вијек 

трајања сијалица није промијенио. 
Решење: 

Формирамо хипотезе 00 : mmH   и 01 : mmH  . Користимо статистику 

n

mx
Z

n


0

 . 

Узорачка средина добија вриједност 
8

1110990101011301040107011001150
8


x  

10758 x . Вриједност коју статистика Z  добија на основу узорка је 018,1

8

125

11201075



Z  

Код алтернативне хипотезе 01 : mmH   ако је 
2

ZZ    или 
2

ZZ  доносимо одлуку о 

одбацивању хипотезе 00 : mmH  . Како статистика Z  има расподјелу )1;0(~ NZ  то 

критичну вриједност 96.1
2

05.0

2

 ZZ  добијамо из таблице за нормалну расподјелу. Како је 

018.1Z  и 96.1
2

Z  то значи да на основу узорка нема разлога да одбацимо хипотезу 

0H . Сматрамо да одступање добијено на основу узорка није статистички значајно и да се 

вијек трајања сијалица није промијенио. 
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(Вриједност 96.1
2

Z добијамо тако што у таблици на страни 2 тражимо вриједност 

975.0
2

1 


 и налазимо је у пресјеку реда са ознаком 1.9 и колоне са ознаком 0.06)  

 
 
 
Подаци о дневним максималним температурама измјереним у Подгорици у последњих 10 
година на дан 1. фебруара су 13.6, 14.5, 14.6, 12.8, 13.7, 12.9, 14.1, 15.0, 15.2, 14.9. Са 

прагом значајности 05.0  тестирати хипотезу да је средња температура тог дана 13.8 

против хипотезе да је већа од 13.8. 
Решење: 

За посматрано обиљежје, температуру сматрамо да има расподјелу );(~ 2

0 mNX  тј. 

);8.13(~ 2NX . Имамо тест о очекивању код нормалне расподјеле када је   непознато. 

Формирамо хипотезе 00 : mmH   и 01 : mmH  . Користимо статистику 

n

S

mx
T

n

n 0
 . Како 

статистика T  има расподјелу 1)-(n~ tT  то критичну вриједност 833.1)9()1( 05.0  tnt    

добијамо из таблице за Студентову расподјелу (страна 3) у пресјеку врсте 9n   и колоне 

05.0 .  

Ако статистика T  из узорка добије вриједност )1(  ntT   доносимо одлуку о одбацивању 

хипотезе 00 : mmH  . У супротном не одбацујемо 0H .        

Из узорка добијамо : 

13.14
10

3.141

10

14.9 15.2 15.0 14.1 12.9 13.7 12.8 14.6 14.5 13.6

10

1 10

1

10 


 
i

ixx   

  733.0
9

601.6
6569.1991017.2003

9

1
10

9

1 2

10

10

1

22

10 







 



xxS
i

i .  856.0733.010 S  

219.110
856.0

8.1313.140 





 n
S

mx
T

n

n
  .  Како је  833.1)9()1(219.1 05.0  tntT   то 

доносимо одлуку о неодбацивању хипотезе 8.13:0 mH   

 
Слчајно изабрани плодови мандарина са једног дрвета имају следеће тежине (у грамима): 
80, 81 81, 82, 81, 82, 79, 81, 82, 81, 81, 80. Тестирати хипотезу да је тежина плодова 80гр 
против алтернативне да се разликује од 80гр. За праг значајности узети 01.0 . 

Решење: 

Хипотезе су  00 : mmH   и 01 : mmH  . Ако статистика n
S

mx
T

n

n 0
  добије вриједност 

)1(
2

 ntT   или )1(
2

 ntT   доносимо одлуку о одбацивању хипотезе 00 : mmH  .           

У супротном не одбацујемо 0H .        

Како статистика T  има расподјелу 1)-(n~ tT  то критичну вриједност 

106.3)11()1( 005.0

2

 tnt    добијамо из таблице за Студентову расподјелу у пресјеку врсте 

11n   и колоне 005.0
2

01.0
 .  
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Из узорка добијамо : 

917.80
12

971

12

808181 82 81 79 82 81 82 81 1808

12

1 12

1

12 


 
i

ixx   

    811.0
11

92.9
08.7857078579

11

1
507.65471278579

11

1
12

11

1 2

12

12

1

22

12 







 



xxS
i

i .  

9.0811.012 S , 527.312
9.0

80917.800 





 n
S

mx
T

n

n
 

Како је 106.3)1(52.3
2

 ntT   доносимо одлуку о одбацивању хипотезе 80:0 mH  

 
 
У 4040 бацања новчића 2048 пута је добијен грб а 1992 пута писмо. На нивоима 

значајности 05.0  и 01.0  тестирати хипотезу да је новчић исправан тј. да је 

вјероватноћа појављивања грба 0.5 против алтернативне да новчић форсира 
појављивање грба тј. да је вјероватноћа појављивања грба већа од 0.5. 
Решење: 
Имамо тест о очекивању на основу великог узорка код биномно дистрибуиране 

популације. Формирамо хипотезе 5.0:0 pH  и 5.0:1 pH  гдје је p  вјероватноћа 

појављивања грба. Када тестирамо хипотезу 00 : ppH   посматрамо статистику 

n
pp

px
Z

n

)1( 00

0




  за коју важи )1;0(~ NZ . При томе је : nx узорачка пропорција, 0p

теоретска пропорција, n димензија узорка. Из таблице за нормалну расподјелу 

одређујемо критичну вриједност Z  и ако добијена вриједност статистике Z  задовољава 

услов ZZ   одбацујемо хипотезу 00 : ppH  .  

Као у претходним задацима за 05.0  се добија 645.105.0  ZZ . Узорачка пропорција је 

507.0
4040

2048
ˆ  pxn , 5.00 p , 5.01 0  p , 4040n . Статистика Z  на основу узорка 

добија вриједност 89.04040
5.05.0

5.0507.0

)1( 00

0 








 n

pp

px
Z

n
. Како је 645.189.0  ZZ  

доносимо одлуку да се не одбацује хипотеза 5.0:0 pH  , тј. хипотеза да је новчић 

исправан. 
Очигледно за 01.0  добија се већа критична вриједност 325.201.0  ZZ  па је закључак 

исти као и код већег нивоа значајности.  
 
 
Иста раса крава узгаја се на двије сусједне фарме. На случајан начин изабрано је 11 
крава са прве фарме и измјерена њихова млијечност : 17.3, 18.1, 19.1, 18.8, 17.9, 19.5, 
16.3, 17.3, 15.4, 19.8, 17.1 . За 9 случајно одабраних крава са друге фарме добијени су 
подаци : 16.6, 17.4, 15.2, 18, 16.5, 17.3, 15.6, 17.5, 16.3 . Са прагом значајности 05.0  

тестирати хипотезу да је млијечност крава са прве фарме већа ако је познато да је 
млијечност нормална случајна промјенљива. Можемо ли уз исти праг значајности 
закључити да се приноси разликују? 
Решење: 
Упоређујемо очекивања двије нормално дистрибуиране промјењљиве, млијечност крава 

на једној и другој фарми : );(~ 2

1

)1( mNX  и );(~ 2

2

)2( mNX . Уз претпоставку да им се 

очекивања могу разликовати али да им је варијанса иста користимо статистику 
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21

21

11

1

nn

S

XX
T




  гдје је 




1

11

1

1 n

i

ix
n

X узорачка средина првог узорка, 



2

12

2

1 n

i

ix
n

X

узорачка средина другог узорка, 1n  и 2n  димензије првог и другог узорка, 

  










 



1

1

2

11

2

1

2

1
1

1 n

i

i Xnx
n

S   и    










 



2

1

2

22

2

2

2

2
1

1 n

i

i Xnx
n

S  варијансе првог и другог узорка и 

 2

22

2

11

21

2 )1()1(
2

1
SnSn

nn
S 


   заједничка варијанса. Формирамо хипотезе  

210 : mmH   и 211 : mmH  .  

Како статистика T  има расподјелу 2)-n(n~ 21 tT  то критичну вриједност 

734.1)18()2911()2-nn( 05.005.021  ttt    добијамо из таблице за Студентову 

расподјелу (страна 3) у пресјеку врсте 81n   и колоне 05.0 .  

Ако статистика T  из узорка добије вриједност 734.1)18()2-nn( 05.021  ttT   доносимо 

одлуку о одбацивању хипотезе 210 : mmH  . У супротном не одбацујемо 0H .        

Из узорка добијамо : 

87.17
11

 17.1 19.8 15.417.3 16.3 19.5 17.9 18.8 19.1 18.1 17.3

11

1 11

1

1 


 
i

ixX   

86.111
10

1 2

1

11

1

22

1 







 



XxS
i

i .  

71.16
9

 16.3 17.5 15.6 17.3 16.5 18 15.2 17.416.6

9

1 9

1

2 


 
i

ixX   

86.09
8

1 2

1

9

1

22

2 







 



XxS
i

i  

    42.186.0)8(86.1)10(
18

1
)1()1(

2

1 2

22

2

11

21

2 


 SnSn
nn

S  , 19.142.12  SS  

17.2

9

1

11

1

1

19.1

71.1687.17

11

1

21

21












nn

S

XX
T .   

Како је  734.1)18()2(17.2 05.021  tnntT   то доносимо одлуку о одбацивању 

хипотезе 210 : mmH    

 
За алтернативну хипотезу 211 : mmH   ће критична вриједност бити

101.2)18()2911()2-nn( 025.0025.021

2

 ttt  па је закључак исти. 

 
 
 
 
 
.  
 


